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Sciences de la vie et de la terre



1). Préciser comment on explique la diversité des couleurs de peau à la naissance 

Il existe différents pigments, telle que la mélanine, impliqués dans la couleur de 

peau.

La différence de quantité de mélanine explique les différentes couleurs de peau. 

Plus les cellules de peau sont riches en mélanine, plus la peau est foncée. Or la 

mélanine est fabriquée par la peau grâce à des gènes. Ces gènes sont transmis des 

parents aux enfants. Les parents transmettent donc génétiquement les variations de 

couleur de peau à la naissance à leurs enfants.

2). Expliquer comment l’environnement peut modifier la couleur de la peau 

L’environnement par le biais de l’exposition au soleil (le bronzage ou les coups de 

soleil) va modifier la couleur de peau naturelle.



3).  À partir du document 1 et du document 2, retrouver l’affirmation correcte et 

recopier la bonne réponse sur votre copie

La couleur de la peau :

A:   est un caractère héréditaire

B :  est un caractère dû au hasard

C :  est identique entre les parents et les enfants

D :  est toujours la même dans une famille

La couleur de peau est un caractère héréditaire.

4). À partir du document 2,

- A : Déterminer le type de peau de Jeanne 

Je sais que Jeanne est blonde avec une peau très pâle et des taches de rousseur 

(doc 2a), or d’après le tableau 2b, ces caractéristiques correspondent à un type de 

peau I.

- B : Quel indice de protection minimum est recommandé pour un

individu de peau mate (type IV) ?

Il est recommandé à un individu de peau mate (type IV) d’avoir un indice de 

protection minimum de 20.



5).  À partir du document 3,

- Préciser quel type d’ultraviolet est responsable des coups de soleil

D’après le document 3, le type d’ultraviolet responsable des coups de soleil 

correspond aux ultraviolets B (UVB).

6).  À partir de vos connaissances et des informations issues de l’ensemble des 

documents,

- A : Donner à Jeanne deux conseils pour éviter les coups de soleil. 

Pour éviter les coups de soleil, nous pouvons conseiller à Jeanne de mettre 

régulièrement de la crème solaire à indice de protection minimum 60 et d’éviter de 

s’exposer au soleil aux heures les plus chaudes de la journée (entre midi et 16h).

- B : Indiquer quels sont les risques pour sa santé à long terme. 

Jeanne s’expose à long terme à des risques pour sa santé tel qu’un vieillissement 

cutané mais aussi à des risques de cancers de la peau (doc 3).
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•La production d'électricité et de chaleur : 25% 

•L'agriculture et la gestion des forêts : 23% 

On voit une augmentation constante de 1880 à 2016.

1880 = 0.1°C et 2016 = 1.2°C

L’écart de température est 1.1 °C

La répartition du moustique tigre s’est élargie en France. 

- On constate que de plus en plus de régions sont touchées avec 

des moustiques implantés. 

- On constate que l'on observe ponctuellement des moustiques dans 

de nouveaux départements (centre de la France).



Selon le document 2, la température moyenne globale sur Terre augmente, 

donc la température moyenne augmente en France. 

Cela permet  aux moustiques tigre de se multiplier dans de plus en plus de 

régions. Ce ne sont plus seulement les régions ensoleillées du sud de la 

France qui sont touchées mais aussi les régions du centre (document 3). 

Pour combattre  localement le moustique tigre, on peut:

Eviter les eaux stagnantes car ils aiment y déposer leurs œufs. Nous pouvons 

recouvrir les récupérateurs d'eau de pluie à l'aide d'un filet moustiquaire ou 

d'un tissu.

Pour  limiter la propagation du moustique tigre, on peut utiliser un 

larvicide moustique afin de stopper le cycle de développement des larves déjà 

existantes.

On peut agir aussi sur le climat.
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La grippe est transmise par un virus. Elle peut se transmettre via les sécrétions

respiratoires ou par contact avec certains objets.

L’injection d’un vaccin provoque l’augmentation de la quantité d’anticorps dans le 

sang. et ce, au bout d’une semaine. Cela correspond à la réponse primaire.

Comme on peut le voir sur le graphique une deuxième injection entre quatre et cinq 

semaines après la première provoque une réaction beaucoup plus grande et plus 

rapide. C’est la réponse secondaire.

Chaque année le virus de la grippe évolue et il existe plusieurs souches différentes

(Des dizaines). Le virus combat donc chaque année les souches les plus présentes 

dans l’environnement à cet instant. Cela le rend plus efficace.

Comme on peut le voir avec l’exemple de la grippe dans les documents précédents

certains virus peuvent être mortels. La vaccination protège donc l’individu qui est 
vacciné mais également son entourage. Sans cette vaccination, ces virus 
potentiellement mortels peuvent se propager et causer de réels dégâts à l’échelle 
d’une population. Certains gestes peuvent au quotidien protéger contre la contagion 
mais le plus efficace reste la vaccination quand celle-ci existe pour le virus donné.
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La gravure nous montre un médecin portant une longue tunique, 

un masque avec un long bec pour y pouvoir y déposer des herbes 

aromatiques, une baguette, des gants, un chapeau. Cela 

permettait d’éviter d’être en contact avec le microbe : ce sont des 

gestes barrières. 



Un antibiogramme a été réalisé. On remarque une efficacité différente des 

anti- biotiques utilisés. 

La pastille 3 montre une zone moins sombre, où le micro-organisme ne 

s’est pas développé plus grande que les autres. Cet antibiotique parait le 

plus efficace. 

Les antibiotiques sont des substances qui peuvent réduire ou arrêter la multipli-

cation des bactéries en les détruisant. Un mauvais usage risque d’entraîner une 

résistance des bactéries aux antibiotiques donc l’utilisation des antibiotiques ne doit 

pas être « automatique ». 

Trois méthodes pour aider notre corps à se protéger : 

•- Porter un masque chirurgical 

•- Utiliser du gel hydroalcoolique

•- Aérer les salles 


